
   
  

 
 

 
 

 

Niederschrift 

über die öffentliche Sitzung 

des Beirates für Migration und Integration  

von Ludwigshafen am Rhein 

 

Sitzungstermin: Donnerstag, den 14.12.2023 

Sitzungsbeginn: 16:06 Uhr 

Sitzungsende: 17:17 Uhr 

Ort, Raum: Volkshochschule 
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Anwesend waren: 
 

SPD-Stadtratsfraktion 
Osman Gürsoy  
Haifa Osta  

CDU-Stadtratsfraktion 
Monika Kanzler  
Dr. Thorsten Ralle  
Joannis Chorosis  
Georgeta Margareta Nita  
Christiane Ohlinger-Kirsch  
  
Harry Wolf  

Stadtratsfraktion Die Grünen im Rat 
Ibrahim Yetkin  

NCK, Kurd. Gemeinschaftszentrum 
Fatma Yavuz  

Schriftführer/in 
Petra Schulte  
 
 

Entschuldigt fehlten: 
SPD-Stadtratsfraktion 
Holger Scharff 
 
CDU-Stadtratsfraktion 
Ioannis Samoladas 
 
Stadtratsfraktion Grüne LU und Piraten 
Paul Tylich 
 
FDP-Stadtratsfraktion 
Jörg Matzat 
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Tagesordnung: 
 

 1.  Vorstellung von m*power-Beratungsstelle 
Vorlage: 20237326 

  
 2.  Vorstellung des Projektes MoBeLu 

Vorlage: 20237327 
  
 
 
Die Einladung erfolgte ordnungsgemäß; der Beirat für Migration und Integration war nicht 
beschlussfähig. 
 
 
 

Protokoll: 

 

zu 1 Vorstellung von m*power-Beratungsstelle 
 
 
 
  

 
Betroffene von rassistischen, menschenfeindlichen und antisemitischen Angriffen können 
sich an die zentrale Anlaufstelle von m*Power wenden. m*power arbeitet aufsuchend im ge-
samten Gebiet des Bundeslandes Rheinland-Pfalz.  
 
Gefördert wird die Mobile Beratungsstelle m*power aus Mitteln des Bundesprogramms „De-
mokratie leben!“ des Bundesministeriums für Familie, Senioren, Frauen und Jugend. 

Die Beratungsstelle arbeitet eng mit dem Beratungsnetzwerk gegen Rechtsextremismus in 

Rheinland-Pfalz zusammen. 

 
Beschluss: 

 
Kenntnis genommen------------------------------------------------------------------------------ 
 
 
Die Flyer der Beratungsstelle sind im Ratsinformationssystem unter folgenden Link abrufbar: 
 
https://www.ludwigshafen.de/ratsinformationssystem/bi/info.php 
 
 
 
 
 

https://www.ludwigshafen.de/ratsinformationssystem/bi/info.php
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zu 2 Vorstellung des Projektes MoBeLu 
 
 
 
Der Beirat für Migration und Integration möge das Kooperationskonzept zur Kenntnis neh-
men. 

 
 
 

Mobile Beratung Ludwigshafen (MoBeLu) ist ein Kooperationsprojekt der ÖFG (Ökumeni-
sche Fördergemeinschaft Ludwigshafen GmbH) mit der Stadt Ludwigshafen. 
Ziel des Projektes ist es, allen Menschen, unabhängig von Herkunft oder Sprachvermögen, 
die Chancen zu erhöhen, Zugang zu Bildung, Beratung und Teilhabe an der Stadtgesell-
schaft zu ermöglichen.  

 
Beschluss: 

 
Kenntnis genommen------------------------------------------------------------------------------ 
 
Die Präsentation und der dazugehörige Flyer der mobilen Beratungsstelle sind unter folgen-
den Link im Ratsinformationssystem abrufbar: 
 
https://www.ludwigshafen.de/ratsinformationssystem/bi/info.php 
 
 
 
Informationen der Verwaltung 
 
Entfällt 
 
 
Informationen des Vorsitzenden 
 
Die von der AGARP geplante Veranstaltung „Beiräte vor Ort“, am 16.9. 2023 in Ludwigsha-
fen, fiel mangels geringer Anmeldungen leider aus.   
 
Auf Einladung der AGARP besuchte der Vorsitzende die gleiche Veranstaltung am  
18. November in Kaiserslautern. Hierbei ging es u.a. wie sich die Beiräte von 1994 und die 
AGARP in RLP bis heute entwickelt haben wie ihre Arbeitsweisen damals waren und wie 
sich heute aufstellen mit welchen Themen sie sich letzter Zeit beschäftigt haben. Es war ins-
gesamt eine interessante Veranstaltung mit einen gutem Erfahrungsaustausch. 
 
Die Steuerungsgruppe der Beiräte für Migration und Integration empfiehlt als Wahltermin für 
die BMI Wahlen in RLP den 10. November 2024. Die Vorbereitung der Wahlen für die Beirä-
te für Migration und Integration 2024 wird, wie auch bei den vergangenen Wahlen, durch 
eine Steuerungsgruppe begleitet. An dieser sind neben den kommunalen Spitzenverbänden 

https://www.ludwigshafen.de/ratsinformationssystem/bi/info.php
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die Arbeitsgemeinschaft der Beiräte für Migration und Integration (agarp), das Ministerium 
des Innern und für Sport, das Ministerium für Familie, Frauen, Kultur und Integration sowie 
der Initiativausschuss für Migrationspolitik beteiligt. Weitere Informationen werden Ihnen 
rechtzeitig mitgeteilt. 
 
Für die uns noch bevorstehende Legislaturperiode des BMI’s stehen noch zwei Projekte an. 
Auf der letzten Sitzung im September, wurde ein weiteres Projekt des BMI Lenkungskreises 
kurz erwähnt. Dabei ging es um eine eventuelle Teilnahme des BMI am kommenden Fa-
schingsumzug der Städte LU/MA am 11. Februar 2024. Aber so wie es sich heute schon 
abzeichnet, wird wohl der Umzug nicht stattfinden. Daher macht es aus unserer Sicht auch 
keinen Sinn, in die Planung zu treten. Diesem Thema könnte sich dann eventuell der neue 
gewählte BMI für das Jahr 2025 annehmen.  
 
Erfreulicher Weise findet unser 2. BMI-Kooperationsprojekt mit der Deutschen Staatsphil-
harmonie „So-klingt-LU“, wie bekanntlich am 25. Mai 2024, statt. Hierzu haben sich auch 
schon 10 Migrantenvereine und Organisationen angemeldet.  
 
Wir würden sehr begrüßen, wenn wieder von jeder BMI-Fraktion ein bis zwei Vertreterinnen 
oder Vertreter am BMI-Infostand den BMI repräsentieren könnten. In Anbetracht der kom-
menden Wahlen im nächsten Jahr 2024 (Kommunal, Europa – BMI) wäre das sicherlich für 
Viele von Vorteil. 
 
Termine: 
 

Die nächste BMI Sitzung findet am 15.02.2024 um 16:00 Uhr im Vortragssaal der VHS statt. 

Weitere Termine für 2024 sind: 04.04.2024, 19.09.2024 und 12.12.2024  

 

Die BMI-Wahlen finden am 10.11.2024 statt. 

 

Verschiedenes: 

 

Nach elf Jahren als Geschäftsführerin des BMI wird Petra Schulte verabschiedet und sich für 

ihren unermüdlichen Einsatz und Engagement zur Integration der Bürger*innen in Ludwigs-

hafen bedankt. Weiterhin für die Begleitung des Vorsitzenden der letzten vier Jahre und Vor-

bereitungen aller BMI Sitzungen und Veranstaltungen, die bis ins kleinste Detail geplant und 

durchgeführt wurden. 

 

Bei dieser Gelegenheit bedankt sich der Vorsitzende bei der Verwaltung, dass sie es relativ 

schnell geschafft hat, einen würdigen Nachfolger in Matthias Gehring zu finden und freut sich 

auf die gute Zusammenarbeit. Matthias Gehring stellt sich darauf kurz vor.  

 

Joannis Chorosis wünschte allen BMI-Mitgliedern und Verwaltungsmitarbeiter*innen „Frohe 
und besinnliche Feiertage“ 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorlagen, schloss der Vorsitzende um 

17:17 Uhr die öffentliche Sitzung. 
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Für die Richtigkeit: 

Datum: 07.02.2024 

 

 

 

__________________________   ____________________________ 

Petra Schulte Joannis Chorosis 
Schriftführerin Vorsitzender 
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